[bookmark: _GoBack]Xinhidron Elektrodu
Oksidləşmə-reduksiya reaksiyaların əksəriyyəti hidrogen ionlarının iştirakı ilə gedir. Göstərildiyi kimi bu cür reaksiyalar üçün oksidləşmə-reduksiya potensialı məhlulda olan hidrogen ionunun aktivliyindən asılıdır. Belə sistemlərin oksidləşmə-reduksiya potensialını ölçmək mühitin pH-ı təyin olunur. Bu məqsədlə xinhidron elektrodundan geniş istifadə olunur, burada oksidləşmə-reduksiyasında üzvi birləşmə iştirak edir.
Xinhidron elektrodun xinhidronun spirtdə doymuş məhluluna və ya tozvari xinhidrona salınmış Pt elektroddan ibarətdir. Xinhidron hidroxinonun xinonla kristallik birləşməsidir. Hidroxinon ikiatomlu fenol [C6H4(OH)2], xinon isə diketondur [(C6H4O2)]. Xinhidron suda zəif həll olur, məhlulda isə müəyyən hissəsi hidroxinona və xinona çevrilir. 
Hidroxinon zəif turşudur və müəyyən dərəcədə dissosiasiya olunur.


Bu halda yaranan anionlar tərkibcə xinonla eynidir. Onlar oksidləşdikdə elektronlarını itirərək xinona çevrilir.


Elektrodda gedən ümumi reaksiya:


Bu tənlik göstərir ki, oksidləşmə-reduksiya sistemlərində tarazlıq hidrogen ionlarının aktivliyindən aslıdır. Xinhidron elektrodunun potensialı aşağıdakı tənliklə təyin olunur.

     (1)
 Turş məhlullarda xinhidronun dissosiasiya dərəcəsi çox azdır, buna görə də xinonun və hidroxinonun aktivliyini vahidə bərabər hesab edə bilərik. Onda (1):


     (2)         (3)

R və F qiymətlərini yerinə yazdıqda, 250C temperaturda elektrod potensialı:

     (4)


 – xinhidron elektrodunun standart elektrod potensialıdır (250C-də                =0,6994B)
Qələvi məhlullardan və qüvvətli oksidləşdirici və reduksiyaedici mühitdən başqa qalan hallarda elektrod potensialının təyinində xinhidron elektrodundan geniş istifadə olunur. 
Xinhidron elektrodunun çox dəqiq nəzəri izahı üçün hidroxinonun ikimərhələli dissosiasiyasını nəzərə almaq lazımdır.
1. 

2. 

Dissosiasiya sabitləri:


        və    
Hidroxinon zəif elektrolit olduğundan aktivliyin əvəzinə qatılıqdan da istifadə etmək olar.

     (5)
(5) hidroxinonun dissosiasiyasını nəzərə alan tənlikdir. K1=10-11 və K2=10-13 olduğundan H+ ionlarının böyük qatılıqlarında, yəni turş mühitdə axırıncı toplama 0-a çevrilir. Mühitdə sonuncu iki toplama kompensasiya edir və mühitin pH-ının dəyişməsinə çox az həssas olur. Buna görə qələvi mühitdə xinhidron elektrodu vasitəsilə mühitin pH-nı təyin etmək olmur.
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